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Foaie bîsericească 'pGÎit ică. — Apare în f i e ca re Sâmbătă. 

Grăieşte şi Sibiiul unit. 
0 nouă mărturisire de credinţă — însemnătatea acestei mărturisiri. 

AdvertismenttU dat geluice a provocat tulburările confesionale. 
După manifestele impunătoare dela 

'^Tirgu-Murăş şi Sattt mare, aplaudate de 
vatrtagă biserica noastră şi ca. i, de altă 
forte, au avut darul de-a trezi puţin de cap 
fe cei ce se mai legănau în iluzia deşartă, 
ti ortodoxismul pravoslavnic ar putea să 
te impună ca singurul altar al neamului 
nostru, — grăieşte acum şi Sibiiul unit, făcând 
t Mărturisire de credinţă din cele mai 
înălţătoare. 

Mirenilor noştri din Tărgu-Murăş le 
mint meritul de-o fi fost primii cari şi-au 
dat seama de importanţa unor manifestaţii 
de această natură, cei din Satu mare, la 
rândul lor, au dovedit în manifestul pu-
hiicat de curând un curaj de adevăraţi con-
fttori, spunând lucrurile pe şleau şi fără 
intunjur, iarSibienii, al căror graiu, foarte 
totârit şi el, este totuşi mai potolit, au în 
sckimb calitatea de-a-şi face mărturisirea 
de credinţă chiar sub „fereştile deschise" 
ale Neodihniei Sale Inaltpreasfinţite din 
strada mitropoliei de acolo. 

Curentul nenorocit, care a tulburat 
atât de mult atmosfera, destul de potolită 

ihainte, de bună vecinătate confesională a 
celor două biserici româneşti din Ardeal, 
t porttit incontestabil dela noul stăpân mi
tropolitan al Sibiiului, care în marea publi
citate a unui sinod bisericesc a făcut cu
noscuta declaraţie, că „nu-si va da odihnă 
oaselor, până nu va putea strânge la sinul 
ortodoxiei singur mântuitoare pe toţi fiii 
rătăciţi ai bisericii noastre", şi astfel a 
fost cumva necesar, ca alături de protestele 
mai dela distanţă, să pătrundă pe fereştile, 
ie atunci, la aparenţă măcar, cevaşi mai 
închise ale palatului său, şi acest cuvânt 
rostit de sub fereastă, în care i-se spune 
ie nou: Să se astâmpere binişor, cunoscând, 
ci dacă va fi ca de fapt să n'aibă odihnă 
fând ne va putea strânge pe toţi uniţii la 
mul său de „părinte", atunci n'o s'o aibă 
in veci. Şi, cum, afirmative, se sfarmă de
stul în viaţă, nu-i va strica poate, ca măcar 
fentru dincolo să-şi asigure puţină ticneală. 

Premiţând aceste comentarii, cari nu 
puteau să rămână, dăm aici Declaraţia 
dela Sibiiu, cu toate semnăturile ei, cari gră
iesc destul de răspicat dela sine. 

Declarajia Sibiicnilor. 
Având în vedere, că tendinţele şi încercă

rile de a ne înstreina de b.serica Romei nu 
mai contenesc, subsorişii credincioşi ai bise-
ricei unite române din Sibiiu, ne simţim în
demnaţi să declarăm următoarele: 

Suntem şi rămânem credincioşi de
votaţi ai bisericei noastre strămoşeşti, 

care este biserica Romei papale, din curată 
convingere şi atraşi în mod firesc de simţă
mântul dragostei pentru cultura popoarelor din 
Apus înrudite cu noi, ale căror fraţi cu fală 
ne numim şi cari se închină cu noi la acelaş 
altar. 

E fapt necontestat, că încă din momentul 
re în toarcem strămoşilor noştri la sinul ade
văratei biserici alui Hristos, biserica română 
unită n'a încetat nici o clipă de a fi un focar 
permanent de lumină şi culturi religioasă ţi 
în aceeaş vreme un izvor nesecat al celui mai 
înfocat naţionalism. 

Cu mândrie privim îa măreaţa galerie 
a iluştrilor bărbaţi, fii ai acestei biserici, cari 
timp de două veacuri au ridicat îa strălucire 
gloria neamului şi s'au jertfit pentru el. Iar 
pentru a ilustra în general rolul bisericii 
catolice sub raportu1 conservărei naţionale, 
va ajunge să ne referim la trecutul apropiat 
alor două popoare martirizate timp de mai bine 
de o sută de ani de către barbarul moscovit: 
Polonii şi fraţii noştri basarabeni. Cei dintâi, 
adepţi ai catolicismului, deşi înrudiţi prin 
origine şi limbă ou usurpatorul şi opresorul 
secular, şi-au păstrat neştirbită conştiinţa na
ţională şi limba strămoşească până oe a sosit 
ceasul mântuirii. Fraţii noştri basarabeni însă, 
deşi deosebiţi prin rasă şi limbă, totuş, graţie 
binecuvântatei pravoslavii, ajunseseră pe panta 
inevitabilei periri! 

Nu e locul aci să epuizăm bogatul 
arsenal de pilde analoge. Iar în ce priveşte 
afirmaţia naivă ce o auzim mereu, că noi 
Românii uniţi am fi nişte victime ale „teroarei 
papistăşeşti", c sub demitatea noastră de a 
pierde un singur cuvânt cu combaterea ei, 
deoarece suntem siguri, că nici cei ce o susţin, 
nu o cred. 

Nenumeraţi sunt deci factorii ponderoşi, 
cari ne determină să stăruim neclintiţi în 
credinţa noastră, iar de altă parte nu aflăm 
nici un singur motiv pentru a ne abate dela 
calea urmată de înaintaşii noştri. 

Sibiiu, la Rusalii 1924. 
General Ioan Boeriu; Dr. Octavian Russu, 

advocat, v.-preşedintele »Astrei«; Dr. Aurel Ghe-
rasim, consilier la curtea de Apel; Medic Ge
neral Dr. Gheorghe Moga,; Dr. Victor Mărginean, 
insp. general Min. Muncii; Dr. Vasile Dan, pre
şedinte de senat la tribunal; Dr. Ieronim Stoi-
chiţia, advocat; loan Anuşca, profesor la liceul 
»Gh. Lazăr*; Dr. Vasile P. Hărşian, advocat; 
Maior Ioan Hurbeanu; Ioan D. Petri, mare pro
prietar; Dr. Enea Silviu Andrea, advocat; Dr. 
Zaharie German, profesor la liceul »Gh. Lazăr*; 
Dr. losif Stoichiţia, medic; Dr. Lucian Balint, 
advocat; Vasile Hoza, comerciant; Romul B$tezan, 
profesor secundar; Petru Cioconea, funcţionar la 

Adm. financiară; Dr. Pompiliu Isatu, advocat; 
Emil Verzariu, director de bancă; Octavian 
Aneşan, subşef de gară; Lazăr Hedu, antreprenor; 
Vasile Mihu, proprietar; Nicolae Petru, funcţionar 
la cassa cercuala; Ioan Suciu, maestru pantofar; 
Cornel Liviu Creţu, funcţionar Ia »Albina«; 
Dumitru Axente, tipograf; Grigorie Denghtl, 
funcţionar îa cassa cercuală; Dumitru Popa, co
merciant; Ioan Isaicu, profesor secundar; loan 
Giurgiu, institutor; Constantin Dragoş, pantofar; 
Nicolae Pinciu, funcţionar de stat; Basiliu Vlaicu,. 
controlor la C. F. R; S. Solomon, tâmplar; loan 
Borgea. biânar; Nicolae Căpruţă, funcţionar; 
losif Costea, proprietar; Nicolae Popa, croitor; 
Dănilă Libişan, funcţionar la „Banca centrală*; 
Teodor Pepelea, pantofar; Toma Bănea, epitrop; 
Petru Hcdu, epitrop; Ioan Spătăceanu, pielar; 
loan Bretoteanu, funcţionar; Vasile Jampa, funcţi
onar ia tramvaie; Simion Stoiţă, proprietar; Ioan 
Roman, pantofar; han Boitoş, funcţionar la C. F. R; 
Arghil Popa, proprietar; Nicolae Creţu, cismar; 
Gheorgh Hedu.Yitogruî; Nicolae Specu, proprietar; 
lonchim Dreghiciu, funcţionar Ia C. F. R; Ioan 
Canciu, rotar; Toma Şerb, pantofar; Dumitru 
Boznea, proprie tac-; Vaier Canciu, fierar; Ioan 
Diacu, cismar; Gheorghe Moldovan, proprietar; 
losif Rădoiu, pantofar; Ioan Pantea, proprietar; 
Ioan Pomeran, cismar; Candid Halmaghi, şef 
de birou la poliţie; Gheorghe Aldea, funcţionar 
;a Adm. financiară; loan Arimie, proprietar; 
Nicolae Zaharie, cismar; Niculae Opriş, proprietar; 
Alexandru Nemeş, jun. comerciant; loan Fle-
şeriu, proprietar; Petru Porumb, proprietar; loan 
Hedu, funcţionar ia C. F. R; Gligor Filip, pro
prietar; Mihail Vladoviciu, proprietar; Vasile 
Banta, funcţionar Ia tramvaie. 

L e g e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i p r i m a r 1» 
S e n a t . Lunea trecută s'a voîat în total, cu 
bile, din partea Senatului proectul de lege al 
învăţământului primar de.stat, de care ne-am 
ocupat de repe-ţite ori în aceste coloane. 

Se ştii fdeci, că acest făt al d-lui Dr. Anghe-
lescu, şi a sfetaicilor săi mai mărunţi, deşi nu 
se ocupă ex professo decât de învăţământul 
primar de stat, are dispoziţii, cari lovesc în 
însăşi existenţa învăţământului confesional, 
luându-îi-se prin faimoasa paranteză introdusă 
— fără nici un rost organic — în articolul 2, 
dreptul de publicitate, rezervat esclusiv pentru 
şcolile de stat. A fost deci firesc, ca la discuţia 
dela Senat, unde se găsesc toţi aihiereii ambelor 
biserici române din Ardeal, deplin solidari 
până acum în lupta pentru menţinerea şcolilor 
noastră confesionale, să se ridice cuvinte de 
apărare a acestor fortăreţe din trecut ale 
religiosităţii şi naţionalismului. Din partea bi
sericii noastre au luat cuvântul Preasânţîţii 
Iuliu al Gherlei şi Alexandru al Lugojului 
precum şi păr canonic Dr. Victor Macaveiu, 
insistând asupra motivelor grele, cari îi în
deamnă să ceară respectarea învăţământului 
confesional şi pe treapta primară. 

Nici până azi nu avem — petrucă „Mo
nitorul" le aduce mereu cu întârzieri foarte 
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supărătoare — vorbirile ce s'au rostit din 
acest prilej la Senat, şi astfel nu suntem 
încă în situaţia de-a poate prezenta citi
torilor noştri a icoană fideală a luptelor 
ce s'au dat acolo pe această chestiune. Din 
rapoartele gazetelor din Bucureşti ştimdnsă un 
lucru foarte puţin mângăitor, că lupta a f o s t 
absolut fără rezultat: Senatul majorităţilor li
berale n'a ţinut să respecteze dorinţele aproape 
unanime ale arhiereilor români dela: noi, şi n'eu 
eliminat nici una din dispoziţiile, cari — ca 
mâine — vor prejudeca, cu putere de lege votată 
i i , desigur, sancţionată, asupra viitoarei legiuiri 
in materie de şcoală primară. 

Chestiunea este de importanţă istorică 
şi de aceea promitem a mai reveni asupra ei, 
îndatăce vom avea la îndemână toate elemen
tele de judecată, necesare pentru a ne putea 
forma o părere clară şi obiectivă asupra eelor 
petrecute la Senat. Până atunci legea va trece 
desigur şi prin Cameră,unde nu e însă nădejde 
săi-se dea nici măcar atâta atenţie câti-s 'a dat 
dat la Senat. 

Darul Romei. 
Mare turburare în Israilul or todox— U n far* 

sor periculos — Ce spune o foaie cinstită. 
Nemulţumit cu rezultatele minimale obţi

nute prin nefasta acţiune de proselitism, patro
nată mai ales de cei doi Preasfinţiţi omonimi 
dela Cluj şi Sibiiu, ortodoxismul se agită mai 
nou într'un chip neobişnuit, dând dovezi de o 
enervare absolut compromiţătoare pentru în
treagă acţiunea sa menită a sfărâma peceţile 
unirei noastre religioase cu Roma. 

„Biserica ortodoxă română", deci însuşi 
organul oficial al sf. Sinod, se ocupă bunăoară 
în ultimul său număr (Maiu) pe nu mai puţin 
decât 16 pagini, în folio, de biserica noastră, 
insultând tot ce are ceva legătură cu această 
biserică, şi aducându-i, într'o formă neobişnuit 
de violentă, acuzaţii din cele mai grave. 

Iată ce enormităţi poate sGrie de pildă d. 
Gh. CiuhandH dela Arad, cel mai nou mentor al 
ortodoxismului „militant", sub titlul „Unirea 
— un mijloc de distrugere a Sufletului şi a 
Neamului*: 

„Prin originea sa viciată, prin con
ştiinţa hiperpapistă*) ce i-a fost sugestio
n a t ă şi prezidează la cârmuirea destinelor ei; 
„prin trufia şi intoleranţa sectară ultra-
„montană ce o stăpâneşte cu desăvârşire;prin 
„mentalitatea iesuită ce i-s'a infiltrat şi s'a 
„consolidat prin istoriografia sui generis (e 
„vorba de opera Iui Bunea! N. R.) — biserica 
„unită ardeleană este osândită în mod fatal 
„să lucre şi mai departe la distrugerea 
„unităţii sufleteşti ce a mai rămas încă în 
„rândurile Românilor ardeleni, subminând 
„astfel — mai mult inconştient decât voit ( a i a -
„bilă portiţă! N. R.) — în ultima analiză însăşi 
„existenţa politică şi de stat a Neamului 
„românesc. Cu un cuvânt: biserica unită, 
«.prin structura sa sufletească, prin tendinţele 
jSale centrifugale în temeiul comuniunii dog-
„matice cu un factor exteritoria!, având pre
t e n ţ i i de suveranitate infalibilă asupra con
ş t i in ţe lor — este dospeala, din care vor 
„putea răsări, cu vremea, în mod firesc şi 
„logic Croaţii (!!'N. R.) neamului românesc!* 

Dar lucrurile au ajuns şi mai departe. 
Mânia neputincioasă care le înveninează con
deiul i-a dus până acolo, încât un profesor 
universitar de studiai „pedagogiei", care ascultă 
— rog să nu vă smintiţi! —de numele Onisifor 
Ghibu, a putut să plasese în monitorul mirean 
al ortodoxiei române („Universul" dela Bucu
reşti) un articol In care îşi arată întreagă 
revolta (!) sufletului său asupra faptului, că 

*) Sublinierile sunt ale autorului! N. R. 

biserica şi averea din Cluj a Minoriţilor a putut 
fi donată din partea Romei, nu bisericii orto
doxismului singur mântuitor de neam, c i . . . 
bisericii române unite! Domnul acesta, care 
printr'o farsă jucată până acum cu inultă abi
litate, a ştiut . să zăpăcească atâta lume, îşi 
pierde dintr'odată cumpătul şi rupând vălul, 
tot mai transparent in timpul din urmă, care 
acoperea acţiunea sa pseudo-fi-locatoiică, ori mai 
bine zis cripto-ortodoxă, strigă, ca din gură de 
şerpe, să se intervină împotriva acestui s Ame
stec al Papei în chestiunile noastre interne". 

O avere de peste douăzeci milioane, care 
până ieri servea alte interese, intrând de acum 
în stăpânirea unei biserici româneşti, pe care 
însăşi Constituţia ţării 'B numeşte biserică „na
ţională", o avere care dă acestei biserici toată 
posibilitatea de-a se desvolta româneşte în 
Clujul nostru încă prea puţin românesc, nu 
numai că nu înveseleşte sufletul dlui Ghibu, ci 
chiar dinpotrivă îl turbură atât de profund, în
cât îşi pierde mască păcătoasă purtată până 
acuma, prezentându-»i-se în adevărata lui lu
mina! Perspectiva unei episcopii române unite 
la Cluj, care prin această donaţiune papală, se 
apropie neapărat de realizare, în loc să facă 
şi acestui periculos farsor o adevărată bucurie 
românească, îl face să-şi piardă sărita, pe cu
vânt, că „Vaticanul dă astfel catolicismului 
românesc posibilitatea să contrabalanseze (sic!) 
acţiunea diecezei ortodoxe a Clujului". Până acum 
catolicismul trebuia prigonit, psntrucă se înfă
ţişa la noi în Ardeal într'un prea bogat veşmânt 
maghiar, iar astăzi, când o parte a acestei bo
găţii se trece in favorul Românilor, trebuie, 
spune d. Ghibu, direct huiduit, pentrucă . . . este 
o primejdie a ortodoxismului! 

Câtă micime de suflet, Doamne, şi ce 
perspective puţin măgulitoare pentru viitorul 
neamului nos t ru! . . . 

Avem însă mângăierea, că nu toată lumea 
simte la fel şi ne place să credem, că ati
tudini păcătoase şi nenorocite cu aceea a dom
nilor de „Biserica ortodoxă română", ori aceea 
a dlui Ghibu, vor aduce pe tot mai mulţi în 
tabera acelora, cari privind lucrurile cu obiecti
vitatea cuvenită, ştiu să vadă în cel mai nou 
dar al Romei, © nouă şi importantă izbândă 
românească. Aşa-1 priveşte, în numărul său 
din 18 Iunie, ziarul „Patria"' din Cluj, din 
scrisul căreia reţinem aici — spre edificarea 
cititorilor noştri — următoarele părţi mai în
semnate: 

„De peste două sute de ani binefacerile 
.culturale şi morale faţă de Biserica unită, şi 
.prin ea faţă de neamul întreg, ale Romei 
„papal» se ţin lanţ". 

„Am putea spune, că până azi latinitatea 
„Italiei a vorbit pentru latinitatea din Dacia 
„Traiană mai ales, şi uneori exclusiv, prin 
„Roma papală". 

„Intr'adevăr noi până azi n'am fost în 
„stare să ajungem în raporturi de strânsă alianţă 
„eu Btatul italian. Nici înainte de răsboiu, — 
„deşi România era în aceeaşi triplă alianţă cu 
„Italia — nici în cursul şi după răsboiu, deşi am 
„fost amândoauă ţările în aceaşi asociaţie de 
„mari puteri, — n'am reuşit să întreţinem ra
p o r t u r i amicale cu fraţii de sânge". 

„Şi iată că, de peste două sute de ani, a 
„fost o putere cu autoritate mondială, în inima < 
„Italiei, care s'a apropiat cu dragoste sinceră 
„de noi, care cunoştea oraşele şi satele valahe 
„din Ardeal, şi se Îngrijea de soarta culturală 
„şi morală a Românilor uniţi cu Biserica Romei*. 

„Ne gândim, că este o deosebire între 
„această atitudine a Romei papale latine, care a 
„cinstit mereu din prisosinţa puterii sale rege
ne ra toa re , şi între alt centru religios, Bizanţul, 
,care a cerut mereu din bogăţiile credincioşilor, 
„şi în schimb n'a dat aproape nimic. Alăturea 
„cu Biserica unită care are adânci motive să 

„jubileze, ne bucurăm şi noi de acest d a r ™ 
„de Roma papală, ştiind că el va contribui 
„accelerarea românizării Clujului şi la întăriri 
,moralei creştine în mijlocul poporului nostru! 

T r a t a t i v e l e In c h e s t i a oonoordi 
tnhi l . Dată fiind importanţa chestiunii, asufi 
căreia anumite cercuri ortodoxe nu vreau ii 
decum să se dumirească, înregistrăm şi a 
comunicatul publicat zilele trecute privitori 
tratativele d-lui C. Banu cu Vaticanul. 

Iată ce spune acest comunicat: 
D. Constantin Banu, delegat de guvern! 

înceapă la Roma tratativele cu Vaticanul penti 
a pune la punot chestiunea Concordatului 
comunicat, că a fost primit cu o deosebită buni 
voinţă de către Vatican. 

D-sa a început discuţiile cu Cardinal 
Gasparri, secretarul de Stat pentru afaceri 
externe ale Vaticanului, care s'a arătat foari 
dispus să Bjuiîgă la rezolvirea chestiunii! 
asupra cărora au început tratativele. 

După informaţiile pe cari le avem ii 
izvor sigur, putem afirma că o bună parte ii 
punctele discutate până acum de d. Bănui 
cardinalul Gasparri în chestia Concordatul! 
atât cât a avut mandat din partea guvernul 
nostru, au fost tranşate în mod favorab 
pentru noi. 

Tratativele continuă încă, şi graţie bia 
voinţi ce ne-o arată reprezentantul Vaticanuli 
se crede, că ele vor fi terminate în chip st 
tisfăcător. 

Au mai rămas de discutat numai pund 
cari vor fi probabil lămurite în mod definitivi 
cursul săptămânei viitoare. 

Cardinalul Gasparri a oferit un dejun I 
cinstea d-lui Banu, la care au luat parte,) 
lângă numeroşi reprezentanţi ai Vaticanuluf| 
ministrul României cu personalul legaţiei. 

Revistă bisericească. 
Dela reuniunea de misiuni din Lug, 

ni-se anunţă, că adunarea ei generală sei 
ţine anul acesta în ziua de 25 Iunie, când s 
vor termina exerciţiile spirituale preoţeşt 
amânate dela 15—18 Iulie pe zilele de 21-1 
Iulie c 

In ziua de 30 Iunie c va porni în VII 
taţie canonică de 2 săptămâni şi Preasfinţiţi 
Alexandru al Lugojului, urmând să vadă prott 
popiatul Jiului, după următorul program: 
Iulie — Galaţi, Rîubărbat; 2 Iulie^-Hobiţa, Urii 
Valea Lupului, Livadia; 3 Iulie — Ponor, Ohab 
Barul mare şi mic; 4 Iulie — Petros, Crivadi 
şi Merişor; 5 Iulie — Baniţa; 6 Iulie — Aninoas 
(sfinţire de biserică); 7 Iulie — Bărbăteniil 
jos (sfinţire de biserică); 9 Iulie — Bărbâtei 
de sus, Uricani; 10 Iulie — Câmpuluineag; 1 
Iulie — Paroşeni (sfinţire de biserică); 13 Iuli 
— Vulcan (sfinţire de biserică). — Din prileji 
acestei vizitaţii, un ordin cercular al episcopii 
învită preoţimea interesată să încunjure, I 
aprovizionare mai ales, ©ri.ee lux costisitor ţ 
obositor. „Scopul vizitaţiei fiind pur spiritual 
este, spune cercularuî, în mare parte îngreuna 
prin anumite lucruri, cari unora le pot plra 
bune ori necesare, dar cari în realitate sni 
absolut superflue, dacă nu supărătoare". — Ui 
foarte bun memento, de care ar trebui să N 
ţină seamă, cu astfel de prilejuri, şi In ilti 
eparhii. 

In legătură cu aniversara morţii sfii
tului Nichita Remesianul (22 Iunie), un articol 
al păr. Dr. Ludovic Tăutu publicat în ultimul 
număr (pe Iunie) al „Culturii Creştine", ne spune 
următoarele lucruri vrednice de-o fi reţinute 

http://�ri.ee
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I Sinaxarele şi Mineele greceşti nu-1 pome-
;;.d« loc.. . HU e lueru de mirare. Pe 

{temea sf. Nichita noi eram orientaţi cu totul 
PE Apus, cu limba, cultura şi religia noastră, 
i acolo ne alimentam toate fibrele vieţii noa-
setunice şi culturale. Noi am avut ritul, 
argia şi organizaţia noastră proprie dună-

bi; ritul bizantin ni-s'a impus mai târziu. 
Erestabili şi a pune în adevărata ei lumină 
b|A latinească şi creştinească de pe ambele 
riluri ale Dunării de jos, este una din cele 
ui de frunte preocupaţiuni ale istoriografiei 
oastre bisericeşti serioase şi critice". 

Ca şi în trecut, peregrinajul dela mă-
jisHrea Prislopului din primăvara acestui an 
t dat cele mai frumoase rezultate. S i b condu
C E A păr. canonic Dr. N. Brînzeu dtia Lugoj 
l adunat aici la 25 Maiu toată preoţimta din 
.ropiere, vre-o 15 preoţi, cari toruii abia au 
otut satisface trebuinţele sufleteşti ale mulţimei 
Bedincioşilor, obişnuiţi a umplea cu atari prl-
nuri colţul atât de poetic al acestei mân^stiri. 

Ultimul număr (12) ai „Sioauiui Româ-
BC" din Lugoj, pubiică un Apei z\ Preasfinţiei 
ale pâr. episcop Alexandru de acolo, în care 
citând dragostea deosebită faţă de biserica 
lastră din partea Papei Benedict al XV-lea, 
Kt ca şi credincioşii eparhiei salo să con
tribuie după puteri la colecta internaţionala, 
jţiţiatâ pentru a se putea ridica un monument 
rednic de memoria acestui mare apostol ai 
iritaţii şi al păeiî. 

Ambele misiuni poporale ţinute în 
ilelede 14—17 lume c. la Cluj (păr. Dr. Ioan 

an şi păr. Dr. EhVDăianu) şi la Vesteai 
Ar, Dr. Ioan Coltor şi păr Ostavian Popa) 

laavat rezultatele cele mai bune, întărind 
(SUFLETE credinţa, subs^pată de A T Â Ţ I A , în 
Bgâitoarele învăţături ale Domnului. 

Pretextând diferite legi, cari neapărat tre
buie sl'fie trecute în actuala sesiune a corpu-
Blor legiuitoare, dar în realitate pentruca gu-

nul nu acceptă anteproectul ce i-s'a prezintat, 
iwisirul cultelor a anunţat, că legea pentru 
yyxmzarea bisericii ortodoxe se amână de 
tu pe sesiunea de toamnă. Până atunci ante-
protctul va fi modificat potrivit prevederilor 
instituţiei, In sensul căreia nu se poate ad-
lite, ca biserica ardeleană să aibă o organizaţie 

aparte, cum prevede actualul anteproect. 

Revenind asupra congresului pro/esori-
DT religiune ortodoxă, ţinut la Bucureşti 

i zilele de 27—8 Maiu, dăm aici hotărîrile iui 
p i însemnate, în următoarele puncte: 1. Pentru 

abilirea unui plan de învăţământ religios să 
i întrunească o anchetă, compusă de exmisii 

.jnsistoriilor fiecărei eparhii. 2. Ţinându-se 
L vedere planul de învăţământ stabilit de an-
Metă şi aprobat de forurile competente, com-

jerea cărţilor de religiuae este admisă ori 
cui. 3. Predarea materiilor de religiune să se 

HA strict după principiile pedagogiei moderne. 
L P*ste tot religiunea să se predee numai 
m clerici şi sigur în caz de necesitate de 
Ilaici cvalificaţi. 

latre obiectele de căpetenie, de cari se va 
[«cupa sesiunea actuală a sf. Sinod, deschis 
iptămâna trecută, cele mai însemnate sunt: 

Ichestia unificării calendarului şi aceea a epi-
Jtropiei averilor bisericeşti din Basarabia. — 
Uceasta din urmi este de natură foarte delicată, 
utopice bisericanii Basarabiei nu vreau să se su-
[jpmihotăririlor sinodale anterioare, ameninţând 
|«u;defecţionarea în massă, pentru ca«ul că sf. 
fiinod nu ar înţelege să revină asupra chestiunii. 

Ministrul cultelor a cerut să fie invitat în chip 
special la şedinţele, când se va pune în discuţie 
această chestiune deosebit de dificilă. 

Cu mare solemnitate s'a făcut la 1 Iunie c. 
sfinţirea nouei basilice de pe muntele Ta-
borului (in Palestina), pentru care act sf. 
Părinte al Romei a trimis acolo un delegat 
special în persoana Cardinalului Oreste Giorgi. 
Acelaş a sfinţit Dumineca trecută şi a doua 
bazilică nouă de pe Pământul sfânt, cea din gră
dină Getsimani, amănuntele căreia n'au pătruns 
Încă până ia noi. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. V. Ordtnariat de Gherla 

a numit pe pâr. Tit Pop de profesor de reli
giune la şcoiiie primare din Satu-mare. 

— P. V. Ordinariat de Lugoj a numit pe 
păr. Nicolae Fabian de paroh la Balinţ şi adm. 
prot. «I Buziaşulut, pe păr. Emil Degan din 
Budinţ de adm. prot. al Bogşei, iar pe păr. 
Virgil Ciupe de adm. parohial la Dobreşti. 

— La începutul săptămânei trecute a fost 
oaspe'c Blajului nostru d. N. Coculescu, profesor 
universitar la Bucureşti şi distins astronom, apre-
ca t foarte bine şi în străinătate. Văzând T O T ce 
poate să vadă la K O I , s'a depărtat cu cele mai 
bune impresii, semnâad 1000 Lei pentru •Insti
tutul recunoştinţei. 

C o n c u r s e . P. V. Ordinariat arhidieceza» 
publică, cu terminul de 15 Iunie concurs la 
parohiile Ghelinţa şi Poian din protopopiatul 
Treiscaune. 

D e l a A c a d e m i a -românii . Din raportul 
prezintat de d. V. Părvan, secretarul general al 
Academiei, cu prilejul deschiderii sesiunii din 
acest an, reţinem următoarele date mai însem
nate: Numărul membrilor ordinari a fost 36. 
S'au ţinut 37 şedinţe, dintre cari 3 solemne. In 
cursul ultimului an academic s'au tipărit discur
surile de recepţie ale dior Goga, AL Lapedatu, 
M. Sadovaanu şi D. Guşti. Biblioteca s'a îmbo
găţit cu 6092 volume şi broşuri, 759 ziare, 1197 
stampe şi portrete, 2774 documente ş. a. Pentru 
premiere s'au prezentat: 4 lucrări ,1c premiul 
Năsturel, 22 lucuări la premiul Adamachi, 3 lu
crări la premiul Dr. C. Păeurariu-Bian, 3 luerări 
la premiul Gr. C. Angelescu, 13 lucrări la pre
miul Dem. Constantinide, şi 8 lucrări la premiul 
Lazăr. Mai amintim, că Academia a dat diferite 
burse la 45 studenţi şi ajutoare lunare la alţii. 

P e n t r n t u b e r c u l o s ! . Sărbătoarea Rusa
liilor a fost şi anul acesta ziua în care, la în
demnul M. Sale Reginei Măria, s'au făcut — cu 
deesebire în capitală — colecte pentru nefericiţii 
hoinari de piept, o adevărată plagă a omenimei. 
Nu ştim care este rezultatul colectei, dar grija 
pe care M. S. Regina o poartă acestei chestiuni, 
este, în orice caz, un semn de delicată atenţiune 
pentru rănile ţării. Şi dacă apelul Ei de Rusalii 
spune că »nici un dar nu e prea mic, prea 
neînsemnat, fiecare firimă e primită cu bucurie», 
î n 3 e a m ă că contribuiri se pot face în acest scop 
în orice chip şi desigur nu numai la Rusalii. — 
S'o facem cu toţii, ştiind — cum spune şi 
apelul —, că »Dumnezeu ne va răsplăti în ce 
avem mai scump*. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a doua după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Dr. Ioan 
Coltor, profesor la academia d« teologie. 

— Suprimându-se prin nouele regulamente 
şcolare ale itatului examenele de sfârşit de an, 
cu escepţiunea claselor IV şi VIII, liceele noastre 
au acceptat şi ele acest aranjament privitor la 
toate studiile, afară de studiul religiunii. Exa
menele de religiune se vor ţinea deci la noi şi 
pe viitor, dându-li-se chiar un caracter mai 
sărbătoresc de cum a fost în trecut. Pentru 

anul acesta ele sunt fixate la liceul de băeţi pe 
următoarele sile: Luni, 23 Iunie, orele 8—11 
cl. VIII şi 17—181/2 cl. IV; Marţi, orele 8—11 
ci. I—II şi 16—19 cl. III—V; Miercuri, orela 
8—11 cl. VI—VII. Tot Luni şi Marţi vor fi 
aceste examene şi la liceul de fete şi anume 
Luni: 8—9 cl. VIII; 9—10 ci. V; 10—11 cl. I; 
11—12 cl. III; iar Marţi: 8—9 cl. II; 9—10 cl VI; 
10—11 cl. IV s i l i—12 cl. VII. — Anunţându-le, 
facem cu o cale şi îavitarea părinţilor şi altor 
binevoitori ai şcolilor noastre la aceste examene. 

— Miercurea trecută s'a dat în sala de 
gimnastică a liceului nostru o reprezentaţie tea
trală din partea trupei V. Bulandra. S'au jucat 
mai multe piese mărunte, făcând publicului adunat 
la spectacol o sară plăcută. 

D e l a s o c i e t a t e a s c r i i t o r i l o r r o m â n i . 
Dumineca trecută s'a ţinut în Bucureşti la fun
daţia Carol, în prezenţa a 60 membri, adunarea 
generală a soc. scriitorilor români pe ultimul 
an de gestiune. Cu acest prilej s'a pus în fruntea 
societăţii un nou comitet, având ca preşedinte pe 
d. Oct. Goga, ca vice preş. pe L Minulescu, se
cretar /V. RusuŞirianu, bibliotecar: Perpessicius, 
eensori: C. MoldovanşiR. Voinescu,iarca membrii 
pe următorii: M. Sadoveanu, L. Rebreanu, G. 
Murnu, I. Pillat, H. Furtună şi Cincinat Pavelescu. 
Tot atunci s'a redactat şi o moţiune în cauza 
hârtiei, cerându-se ministerului să refuze pe 
viitor categoric orice urcări de preţuri la hârtie 
şi să înlesnească importul hârtiei din străinătate 
prin desfiinţarea tuturor taxelor vamale. 

N o a i b o g ă ţ i i m i n i e r e î n A r d e a l . 
Exploatările făcute în ultimele luni în subsolul 
Ardealului au scos la iveală noui bogăţii imense 
pe cari această provincie le posedă. Cea mai 
importantă descoperire s'a făcut în judeţele 
Braşov, Făgăraş şi Târnava-mare. In subsolul 
acestor 3 judeţe s'au găsit însemnate zăcăminte 
de cărbuni, cari formează o nouă regiune minieră 
tot atât de bogată ca cea din Valea Jiului. Ele 
încep în pădurile comunei Codlea, se extind în 
judeţul Făgăraş în comuna Şinca şi se sfârşesc 
în apropiere de comuna Racoş în judeţul 
Târnava-mare. La Codlea şi Şinca s'au găsit 
cărbuni de calitate superioară de 5—6000 calorii. 
In judeţul Treiscaune, în apropiere de sf. 
Gheorghe, s'au deseoporit zăcămintele de lignit, iar 
în împrejurimile oraşului Brad s'a găsit o foarte 
bună calitate de chilimbar (de coloare verde şi 
neagră), una din cele mai căutate materii pe 
piaţa mondială. — Tot aici amintim, că la 
staţiunea climaterică Vâlcele s'au găsit mai 
nou bogate isvoare de iod. 

7 0 x i a r i ş t i i n p a r l a m e n t a i i talmn. 
Alegerile din Italia au dat intre altele un rezultat 
unic în analele desfăşurării electorale din toată 
lumea şi măgulitor pentru ziariştii de pretutin
deni. Parlamentul italian din nou constituit, nu
mără 7 0 de gazetari profesionişti, deci şaptezeci 
de reprezentanţi cari suut chiemaţi să fie de 
folos ţării, nu numai prin pana lor, dar şi prin 
graiul lor. Evenimentul acesta reprezintă pentru 
ziaristică un titlu vrednic de aprecierea ce se 
dă faptelor istorice de seamă. 

ţ E u g e n i a D r . R a ţ i n n. Turcu, soţia 
advocatului Dr. Augustin Raţiu din Turda, s'a 
stins la 18 Iunie c. în anul 34 al vieţii sale. — 
Afară de soţul său nemângăiat, căruia şi pe 
această cale îi transmitem condoleanţele noastre, 
o deplâng număroase rudenii, între cari 4 orfani 
minori. — Fie-i partea cu drepţii! 

f A l e x a n d r u V ă c ă r e s c u , proprietar şi 
fost administrator âl domeniului episcopesc din 
Holod, s'a stins la 26 Maiu c. în anul 69 al 
vieţii. II deplâng număroase rudenii. — Odih
nească în pace! 

Ştire medioală Dl Dr. George Buda, 
medic uni*, specialist în boale de femei 
şi mamoş, s'a statrrht în Blaj şi a început 
consultaţiile în strada Reg. Ferdinand Nr. 
39 între orele 10—12 şi 3—5. ( 3 5 ) 1 - 3 . 
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Dşoara P E T R O N E L A B E N Ţ I A 
din Hurez şi d. V I R G I L N E G R E A , 
absolvent al Academiei de teologie^ fiul 
preotului nostru din Pojorta, logodiţi. 

(34) 1 1. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

M. Sibiin. Că scmioficiosul dela DV. va căuta să 
exploateze acum noua atitudine a dlui Ghibu, se prea 
poate. N'ar strica să li-se spună însă din bună vreme, că 
salturile de echilibristică confesională ale acestui«pedăgog« 
nu pot să le facă prea multă cinste. 

R. Cluj. Aveţi perfectă dreptate . Cunoscutul dic
ton cu «Timeo Danaos . . . » se potriveşte într 'adevăr de 
minune la >Grecii« noştri, cum atât de nimerit i-a po
reclit poporul prin une)e părţi ale ţării. Nici atunci când 
s'ar părea că te sprijinesc (nec »dona ferentes»), nu 
trebuie să te încrezi deci acestor »neo-Greci«, fiindcă 
având toate apucăturile celor din vechime şi mai dis
punând, înplus, de întreagă rafinăria modernă, sunt capabili 
şi de cele mai puţin onorabile lovituri, pe cari ţi-le a-
plică în momente, când nici nu-ţi trece prin minte. 
Cazul dlui Ghibu, »Giec« şi el dintre cei mai Greci, care 
până ieri, alaltăieri, credeai, că asemenea unui al doilea 
Samson, vrea să răstoarne pilaştrii, cari sprijinesc edi-
fichii şubred al ortodoxismului, iar azi nu mai poate de 
necaz, câ averea Minoriţilor a trecut la Români, numai 
pentrucă aceştia nu sunt »oiţe« de-ale > blândului» chi-
riarh Nicolae. al Feleacului, - este cea mai clasica pildă 
de feliul cum se gândeşte şi cum se munceşte in această 
taberă. E bine deci, ca în această lume românească atât 
de grecixată, oamenii de cinste să mediteze zi de zi a-
supra lui »Timeo Danaos, et dona ferentes» ! - Cât 
priveşte apoi afirmaţiile, că Papa nu ar putea să ne do
neze lucruri, cari îi aparţin, ori că el n'ar putea să aibă 
proprietăţi în România, sunt lipsite de orice temeiu, aşa 
că, cu toată supărarea dlui Ghibu & Comp, averea câş
tigată dela Minoriţii din Cluj este şi va rămânea pentru 
vecie averea bisericii noastre. 

N. Lugo j . De acum sunt cele mai bune nădejdi, 
că înfiinţarea societăţii din chestie nu va mai întârzia 
mult. Comitetul de acţiune se ocupă, pe cât ştim, foarte 
serios de statutele menite a-i norma activitatea şi-cel mai 
târziu prin Septemvrie se va putea ţinea, credem, adu
narea generală de constituire. - Cât priveşte nedume
ririle unora, cari au semnat acţii şi cari ar dori să-şi 
revoace capitalul, este adevărat că au oarecare temeiu, 
dar iarăşi este foarte adevărat, că începutul nu era bine 
să se facă fără un capital mai însemnat, iar acesta nici 
până azi nu atinge încă suma contemplată dela început. 
De altă parte, comitetul de acţiune nu poate să-şi ia 
dreptul de-a dispune asupra sumelor vărsate, nici chiar 
în sensul de-a le restitui acelora cari şi-au pierdut pa-
ciinţa. 

I. Ba i a -mare . Vă mulţumim din inimă pentru in
formaţiile trimise asupra frumoaselor serbări dela Dvoastră. 
Cum însă n'avem spaţiul necesar pentru a ne putea o-
cupa de ele mai pe larg, iar o mică orientare asupra lor 
am anticipat-o în numărul ultim, am crezut că e bine să 
rămânem la atâta — Multă sănătate tuturor prietinilor 
noştri de acolo. 

Of. paroh. Viţenl de mijloc. Pe anul trecut mai 
restaţi cu 10 Lei. 

Of. par. Unimăt . Suma de 120 Lei, trimisă prin 
U. P. am primit-o. 

Of. paroh. Vulcan. Achitat până la sfârşitul anu
lui corent. 

F. C ă u a ş . In ordine până la 31 Dec. 1924. 

Comitetul şcolii prim. din Tohanul vechiu. 

Ad Nr. 59—1924. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea alor 2 (două) posturi in-

văţătoreşti, din care unui împreunat cu postul 
de director, în comuna fruntaşa, grăniţărească, 
Tohanul vechiu (depărtare deia Braşov 22 km. 
legătură cu Braşovul prin C. ferata, circulând 
zilnic de 2 ori trenul; comună luminată cu elec
trică), se publică prin aceasta concurs cu ter-
minul de 25 Iulie c. Ambii au locuinţă în edi
ficiul şcolii In etaj, înttălxitui dela şcoală şi 
luminăţie electrică, instalată tn fiecare locuinţă. 
Salarul întreg deia stat, afară de grădina şcoiii 
şi pământ (4 jugăre), pe cari învăţătorii le au în 
folosinţă ca dotaţie învăţătorească. 

Concurenţii să aibă diplomă, şi să fie cân
tăreţi şi muzicali, pentru a putea cât de cât 
instrua respective conduce corurile «levilor şi 
ale adulţilor. 

Rugăriie să se trimită Revizoratului şcolar 
al judeţului Făgăraş. 

Comitetul şcolar. 

Cereţi pretntindenea , UNIREA' 

V A S I L E H O Z A 
Prăvălie românească. 

SIBIIU, PIAJA H U E T Nr. 6. 

Tot felul de articole ale branşei 
de manifacturâ. 

Mare asortiment de 

Odăjdii bisericeşti, Prapori, 
Cădelniţe şcl. 

=r— Preţurile cele mai sol ide! 
Poftiţi şi Vă convingeţi! — = 

CLOPOTE 
Şi ob iec te b i ser iceş t i fără bai 

'32) 
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La un Institut 
de educaţie din Blaj se caută, pentru a 
fi angajat imediat, ori cel mai târziu pe 
ziua de 1 Septemvrie 1 9 2 4 : 

Un Bucătar sau O Bucătăreasă 
capabili de a conduce o culmă pentru 
180 persoane. 

Ofertele, cuprinzând condiţiile de 
angajament, situaţia familiară, precum şi 
eventuale atestate de serviciu de până 
acum, se vor adresa la redacţia acestui 
ziar, cel mai târziu până la 30 Iun ie c 

g a r a n t a t e 
p e n t r u 50«m 

găsiţi numai la: 

prima fabric 
de c lopote din 

R o m â n i a m a i 

Fraţii D. W. Popescu & Corn 
Strada Ioan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. (70) 33-i 
Furnizorii Curţii Regale şi al sfintei 

mitropolii, episcopii şi biserici din R* 
: : mânia întreagă. : : : 

Frumuşeţă Tinerel 
Tandreţă 

putem câştiga prin folosirea alifiei 
r rema de siminic 

depozitul prUcipal: f)r. £ 1 ^ 0 - C ţ t 
Se poate a v e a la toate fam 

ciile şi drogueri i le . 

„Unirea" 
N u ' i iertat să lipsească de 
pe masa nimănui. CCCCCC 

Abonamente se pot 
faoe oricând! 

C U M N E C U R Ă Ţ I M S A N G E L E S I N E Î N T Ă R I M T R U P 

BR0JURA F. INTEREJANTA.NU TREBUIE JÁ LIPJEAJCÁ DIN Nil 
0 CÁÍA. GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU P O R I 

C E R E Ţ I L A . F A R M A C I A V0REL D I N P I A T R A - I 

C U M N E V I N D E C A M D E R E U M A T I S M S I G U T T A 

BR0JURAF. INTEREJANTA.NU TREBUIE JÁ LIPJEAJCÁ DIN Nil 
0 CAJA. GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORT 

C E R E Ţ I L A . F A R M A C I A V0REL D I K P I A T R M 

T H E R O Y A L M A I L L I N E 
: F O N D A T Ă IN ANUL ¡ 8 3 9 . 

Celea mai nouă s'¡ raodeme vapoare cu trei şi ^atru elici 

CANADA AMERICA 
Vaporul 

„ORKA" 
pleacă în 

Halifax 

C a n a d a 
din Cher' 

bourg în 3 
Iunie 
1924. 

Vaporul 
„Orduna" 
pleacă în 

Halifax 
C a n a d a 
din H a m ' 

b,rg Cher-' 
bourg în 13 

Mai 1 9 2 4 . 

rp rp 

Călătoreşte comod şi cu vapoare luxoase, rapide, cine merge în 
Brazilia, Argentinia, Uruguay, Peru, Chile, Cuba, Africa 

de sud şi Apusană etc. etc. 
(si) 3 4 - 5 0 In fiecare săptămână pornesc vapoare din 

Hamburg, JSouthampton, Liverpool, 
Cherbourg, La - Bochelle - Pa - Lice. 

Cereţi desluşiri cu încredinţare pentru viza paşapoartelor saujaltor formalităţi dei< 
„Compania Tranzit" Bucureşti, Calea Griviţei 1 5 3 . Sucursala Timişoara: Hotel Coroana 

iyj Sucursala Arad: s tr . Colonel Paulian l i . 
J j i Bani trimişi din America, Canada şi Argentinia « aveţi în tia»p de 8 i i l e fări nici un onorar. 
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Tipografia Seminariului teologic greco-catol ic B la j . 


